

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
— VIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —
TELEFON 226.
Abonament anual 860 lei.
Factura străinătate 800 lei.
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţlu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Situaţia ţării, împrumutul, bugetul şi noile impozite

Zece ani de zile, partidul liberal n'a făcut altceva, decât şi-a creat condiţii favorabile pentru acapararea diferitelor întreprinderi bancare şi industriale în provinciile alipite, şi prin jafuri în aerea publică şi-a consolidat instituţiile şi întreprinderile sale întemeiate mai dinainte în Vechiul Regat.

De ţară, de nevoile populaţiei şi îndeosebi de soarta ţărănimii, pe liberali nu i-au durut capul.

La toate protestele disperate, la toate strigătele după ajutor ale poporului ei răspundeau ameninţător: tăcere... ne aud duşmanii cari ne încunjoară... avem lipsă de linişte ca să putem munci.

Şi s'a muncit mult în ţara asta timp de zece ani de zile. Munca acestui harnic neam de oameni a fost însă munca Meşterului Manole: ce se lucra ziua, se dăra noaptea: ce producea ţara, înghiţeau lacomii guvernânţi.

Nici ura dintre ţările noi şi ţările mărite de după război, ba, nici un stat european nu şi-a putut reface viaţa economică zdruncinată de război, decât prin împrumuturi de capitaluri străine. România nu putea face excepţie.

Bărbaţii noştri politici cari, purtau la suflet interesele ţării vedeau şi erau siguri de aceasta. De aceea ei cereau cu insistenţă stabilizarea leului şi încheierea unui împrumut extern.

Liberalii cari deţineau puterea se opuneau însă cu o hotărâre de fier. Şi a trebuit să treacă zece ani, să ne fie pe loc zece ani până să se convingă şi ei că „prin noi înşine” nu putem face ce nici alţii n'au putut prin ei înşişi.

În acest interval, în străinătate ni s'a creat un nume cum nu se poate mai rău, iar înlăuntrul o situaţie cum nu se poate mai grea.

Şi când criza şi-a ajuns culmea, înalta Regenţă mai avea o singură cale de-a salva ţara din prăpastia în care o împinseseră duşmanii ei dinăuntru: să încredinţeze guvernarea Partidului Naţional-Tărănesc.

Înainte de plecarea dela guvern, liberalii au făcut prima declaraţie sinceră prin care recunoşteau că ţara se află într-o situaţie nespus de grea.

Prin urmare ei trebuie să recunoască şi azi şi mâine şi tot-deauna că au lăsat în urma lor o moştenire nenorocită: o populaţie desnădăjduită şi sărăcită, o administraţie şi metode balcanice sau balcanizate, o ţară discreditată în străinătate, un buget cu deficite de miliarde şi nişte târgueli cu bancherii străini, cari înainte de a ne face un împrumut, voiau

să cunoască adevărata noastră stare economică, a cărei oglindă este bugetul ţării.

Ca să putem obţine acest împrumut ni se cerea întâi: garantarea unui tratament de egalitate al capitalului străin cu capitalul nostru naţional, şi a doua: garanţii suficiente dovedite prin un buget echilibrat, un buget real.

Şi cum bugetul anului trecut încheie cu un deficit de şapte miliarde, ministrul finanţelor — pentru a putea acoperi aceste pierderi, — s'a văzut constrâns a propune, pe deoparte urcarea unor impozite vechi, iar pe de alta, impunerea unor noi sarcini pe contribuabili. O silă mare a constrâns pe ministrul finanţelor să recurgă la noile impozite pentru a putea întocmi bugetul anului 1929 în așa fel

ca să mulţumească străinătatea şi să putem obţine împrumutul extern. Cu tot dreptul s'a dat acestui buget numele de buget de ispăşire. O ţară întreagă, un popor întreg ispăşeşte azi păcatele şi fărădelegile guvernărilor liberale şi averse.

Sigur că aceste impozite n-au fost un plăcut dar de sărbători. Dar exista oare o altă cale de eşire din halul în care nu lăsară liberalii la plecarea dela guvern?

Nu! Toţi înţelegem că nu.

Nunai liberalii ascunşi după deget, închipuindu-şi că se află într-o fortăreaţă, îndreaptă săgeţi împotriva guvernului şi încearcă să producă în popor impresia că guvernul nu-şi fine făgăduiele şi impune sarcini inutile asupra contribuabililor.

Intrigăria lor de data asta însă numai prinde,

Poporul nostru cuminte înţelege că bugetul actual e un buget dictat de împrejurări create de liberali, că impozitele actuale sunt o urmare a dificultăţilor liberale, că ţara ispăşeşte azi păcatele guvernărilor din ultimii zece ani.

I. P.

Evenimente externe importante

Suspendarea Constituţiei în Jugoslavia

Anul nou a adus pe neaşteptate o schimbare radicală în viaţa politică şi constituţională din Jugoslavia în legătură cu recenta criză de guvern.

După ascultarea şefilor de partide, Regele Alexandru a ajuns la convingerea că în urma divergenţelor profunde cari există între şefii de partide chiar şi privitor la chestiunea organizării de stat, nu mai există posibilitatea pentru o soluţie parlamentară a crizei şi în consecinţă a instituit un guvern personal în frunte cu generalul de divizie Petre Jifcovic, comandantul gărzii regale.

În apelul adresat de Regele Alexandru poporului său se spune că patimile unei politici oarbe au început să abuzeze în așa măsură de parlamentarism încât acesta a devenit o piedecă la orice muncă folositoare în stat. „În consecinţă — spune Regele în apelul său — am hotărât şi decretz că Constituţia regatului sârbo-croato-sloven, din 28 Iunie 1921 nu mai e în vigoare.

„Toate legile ţării rămân valabile, în măsura în care nu vor fi suprimate prin decretul meu, dacă va fi nevoie.

„Noui legi vor fi promulgate în viitor în acelaş mod.

„Skupcina aleasă la 11 Septembrie 1927 e dizolvată.

„Comunicând poporului meu această hotărâre, ordon tuturor autorităţilor statului să i se conformeze şi tuturor şi fiecăruia să o respecte şi să i dea ascultare.

Un comunicat publicat ieri de legătuirea Regatului Sârbilor, Croaţilor şi Slovenilor din Bu-

cureşti prezintă noua situaţie în modul următor:

„Cu prilejul ultimei crize ministeriale, diferitele grupuri parlamentare exprimaseră puncte de vedere diametral opuse asupra chestiunii organizării ţării şi metodei de guvernare.

„De altă parte anumiţi şefi de partide propuseseră Regelui să ia în mâinile Sale rezolvirea problemei naţionale.

„Bazându-se pe aceasta M. S. Regele a luat o hotărâre şi a

inaugurat un regim nou, care va permite să se pregătească şi să se realizeze în cât mai scurt timp, cea mai bună organizare a ţării, în spiritul Uniunii Naţionale şi a unui stat unitar.”

După ultimele ştiri sosite din Belgrad şi Agram cercurile politice şi populaţia ţării au primit în linişte şi chiar cu satisfacţie noua schimbare, dela care se aşteaptă consolidarea situaţiei politice a ţării.

O propunere a Rusiei în chestia pactului Kellog.

Guvernul sovietic a făcut guvernului polon propunerea pentru imediata punere în vigoare a pactului de neagresiune Kellog între Rusia şi Polonia. De oarece această propunere atinge de aproape şi România, care stă în strânse legături cu Polonia, guvernul I. Maniu şi-a formulat punctul său de vedere prin următorul comunicat oficial transmis străinătăţii prin agenţia „Rador”:

„Referindu-se la ştirile apărute în presă cu privire la propunerea făcândă Poloniei de către Soviete, pentru a pune imediat în vigoare pactul Kellog printr'un protocol special, guvernul român, dornic de a vedea afirmându-se din ce în ce mai mult politica de pace şi de conciliere, e satisfăcut că un număr tot mai mare de state se decid să-şi orienteze politica lor în acest spirit.

„Guvernul român, convins că între Polonia şi România există o comunitate de aspiraţiuni şi un complet acord pentru aprecierea problemelor concrete ce se ivesc din timp în timp în sfera intereselor lor comune, consideră recentul demers al Rusiei ca una din cele mai bune ocazii pentru a confirma din nou armonia şi perfecta solidaritate dintre Polonia şi România”.

Importantele declaraţii ale d-lui min. Al. Vaida-Voevod

Discursul la Senat al d-lui ministru de Interne.

— Urmare. —

Rezultatele opoziţiei noastre.

Ni se reproşează 10 ani de opoziţie sterilă şi de agitaţiuni primejdioase. Opoziţie sterilă? Păi domnilor, dacă după 10 ani de opoziţie putem înregistra în bilanşul acestei ţări înlăturarea aceluia partid care a ştiut să se opună voinţei ţării întregi, voinţei regelui Ferdinand, intereselor obşteşti, zeci de ani, care a ştiut să se impună desconsiderând toate frazele patriotice pentru că numai fraze erau şi nu isvorâte din inimi şi suflete, dacă acest partid în fine, a putut fi înlăturat, este un profit de o importanţă extraordinară așa că nu a fost sterilă opoziţia noastră, dacă a dat acest rezultat. (Aplauze prelungite). Iar agitaţiunile primejdioase? Apoi da-

torită acestor agitaţiuni primejdioase — domnilor membrii ai partidului liberal — aţi putut dvs. să umblaţi în deplină libertate, să vă faceţi campanie electorală, a putut unul şi altul dintre dvs. să mai facă uz şi de fondurile cari le-au stat la dispoziţie, ba a putut merge până acolo temeritatea, fiindcă noi n'am uzat şi abuzat de jandarmi şi de forţa armată — că aţi organizat bande pentru a ataca pe acei cari în urma agitaţiei primejdioase de 10 ani a partidului nostru, v'au respectat cu sfinţenie drepturile cetăţeneşti. (Aplauze).

Şi atunci, daţi-mi voe, să vă adresez un apel: Dorinţa guvernului pe care îl reprezintă este ca să introducem obiceiuri europene. (Aplauze). După ce am reuşit să facem dovada că

elementul românesc dar şi minorităţile şi populaţia întreagă a acestei ţări, este o populaţie iubitoare de ordine, este o populaţie disciplinată, care cu sfinţenie respectă dreptul aproapelui, care este însetoşată de a putea să uzeze de drepturile sale cetăţeneşti, vă adresez rugarea să încetaţi cu asemenea cuvinte exagerate. Ele prindeau pe timpul celor trei colegii şi a legii electorale cenzitare. Nu prind astăzi domnilor, pentru că v'aţi putut convinge. Să nu ne atacăm reciproc. Ca indivizi, să ne atacăm pe temă de principii şi să combatem principiile, nu indivizii — precum este obiceiul dvs. Calomnia să-şi piardă din vedere esenţa, să-şi piardă din vedere scopul pe care îl urmăreşti. Din partea noastră s'a făcut primul pas şi cel mai larg gest, atunci când conform principiilor adevărat democratice, cinstite, conform postulatelor noastre programatice, am asigurat deplina libertate a alegerilor pentru toate partidele şi regret adânc domnilor că în loc de un cuvânt bun aţi adăugat acuzaţii gratuite unui partid care vrea să părăsească ţărmoşii Bosforului şi să se apropie de Apus. (Aplauze prelungite). Dacă credeţi că prin cuvinte de acest gen subliniate agresiv puteţi să vă impuneţi şi puteţi să intimidăţi.

Ar fi bine, cum am spus la o ocazie unde deşi era o adunare de partid, dar a pătruns peste pereţii acelei săli de secţiune, — ar fi bine zic, ca dacă noi ne dăm silinţa, deşi suntem mulţi şi totuşi nu suntem atât de proşti cum ne credeţi, să ne apropiem şi în gânduri şi în metode de ţara clasică a constituţionalismului şi a parlamentarismului, de Engliera, să vă daţi şi Dv. silinţa să deveniţi mai mult englezi şi mai puţin bizantini. (Aplauze prelungite şi îndelung repetate).

Vă rog să mă iertaţi că poate m'am extins prea mult dar pe cât de scurte au fost aceste pasagi ale declaraţiei partidului liberal, pe atât de mare este perfidia şi izvorul rezelor învechite din care aceste perfidii au purces, încât nu am putut lăsa fără să le dau răspuns.

Omagii puterilor aliate.

Iată acum, domnilor senatori, să-mi daţi voie ca şi cu aceasta cazie să-mi aduc aminte de aceste mari Puteri care ne-au stat în ajutor ca opera înfăptuită de bravura şi înţelepciunea României să poată dăinui şi să primească forma legală definitivă; să-mi aduc aminte cu recunoştinţă de generoasa Franţă. (Aplauze prelungite).

Să-mi aduc aminte de marea Anglie... (aplauze)... şi de sora noastră Italia (aplauze) cari înainte cu 10 ani au asigurat bazele legale şi graniţile României întregite. Şi să-mi aduc aminte totodată cu evlavie de acel om, al cărui merit este încă mult discutat, dar pentru noi nu poate forma obiect de discuţie, să-mi aduc aminte de Preşedintele Wilson care a construit baza de drept a unirei, cel pu-

Dela țară.

O șezătoare la Ghimbav

organizată de studenții cercului „Țara Bârsii” Cluj.

Ca'n toți anii studenții au ținut în timpul liber al vacanțelor șezători prin satele noastre românești. Aceste șezători sunt din ce în ce mai populate și prin satele noastre conferențiarilor sunt primii foarte călduroși de țărani noștri, dovadă că publicul a înțeles menirea adevărată a șezătorilor organizate de studenți. Iată cum a decurs programul șezătoarei dela Ghimbav ținută în 6 Ianuarie:

1. Un cuvânt de deschidere prin care s'a arătat rolul conferințelor la țară și scopul pe care îl urmăresc studenții.

2. D-l Ioan Soiu student în medicină a conferențiat despre boala numită: Cancer sau rac. A arătat pe înțelesul tuturor ce este Cancerul și cari sunt semnele după cari oricine, atât intelectual cât și sătean poate să știe sau cel puțin să bănuiește un cancer. A descris câteva cancer localizate pe diferite organe de ex.: Cancerul buzelor, al limbii, al stomacului instistând mai ales asupra Cancerului sânilor și gâtului uterului (mitrei) la femei. Se trece apoi la chestiunea contagiunii și heredității cancerului și apoi la felurile tratamentului. In decursul conferinței d-l Soiu a citit câteva pasagii din admirabila cârticică a d-lui prof. dr. Iacobovici din Cluj intitulată „Cancerul”, pe care a recomandat o călduros tuturor ascultătorilor, ca fiind foarte folositoare. Conferențiarul a insistat foarte mult asupra rolului pe care îl are un suferind de cancer și a atras deosebit atenția publicului asupra faptului că această boală nu e incurabilă, cum se crede ci este o boală care se poate vindeca însă cu o singură condiție, și anume să fie recunoscută și tratată cât mai de vreme. „Cu cât un cancer este tratat mai de timpuriu, — a spus conferențiarul, — cu atât șansele de vindecare sunt mai mari”.

Conferința a durat o oră și 1/2, fiind încheiată de următoarele cuvinte: „Pentru vindecarea cancerului e necesară puțină bunăvoință și multă încredere în știința medicală”.

A urmat apoi un mic program artistic.

D-l Corneliu Barbu student în drept, a recitat o idilă de Coșbuc „Rea de plăță” și o anecdotă de Th. Speranță „Clopotele dela Sărărie” (din Iași). Amândouă au fost foarte potrivite, căci d-l Corneliu Barbu a cules frumoase aplauze din partea publicului. Sătenii au fost mulțumiți plecând impresionați și discutând mereu de programul șezătoarei.

Un învățător a mulțumit studenților și i-a rugat ca nici pe viitor să nu-i uite, venind cât mai des cu asemenea lucruri.

Un auditor.

Beți numai superbă apă minerală naturală

Perla-Bodog

care prin calitățile ei alcaline, diuretice, digestive etc. recomandate de specialiști întrec toate apele minerale existente și costă 1 litru 6 Lei, 1/2 litru 3 Lei 50 Bani dusă acasă. Comanda se primesc în Brașov, Piața General Berthelot No. 6. 1-3



De vânzare Casa din Str. Lungă No. 140 cu întreg amenajamentul de restaurant Informațiuni în Strada Hirscher No. 21. 30 1-3

De vânzare Moară cu 2 pietri, sătă, curățitor, cu motor de motorină 20 cai H. P. situată în mijlocul satului poziție bună, măcină și din 2 sate se vinde din neînțelegere între tovarăși. **Vătava** George com. Mateiaș No 75. Jud. Tarnava Mare. 28 1-2

De închiriat eventual de vânzare 2 camere, bucătărie precum și o cameră atelier, imediat de ocupat. Informațiuni în Str. Sitei 27. 31 1-2

Camera frumoasă mobilată și cost pentru două persoane de închiriat în Strada Sf. Nicolae 1 C. 5 1-1

Lectură din limba germană dă D-na Ing. Reiner. Str. Lungă 114 32 1-1

Modificarea impozitului cifrei de afaceri.

Publicațiune

Se aduce la cunoștință generală că conform legii pentru modificarea impozitului cifrei de afaceri apărute în Monitorul Oficial No. 1 din 1 Ianuarie 1929, pentru stabilirea și perceperea impozitelor pe cifra de afaceri, produsele cuprinse în tariful vamal în vigoare la art. 1356, 1357, 1358, 1359, 1360, 1361, 1362, 1363, 1364 se clasifică astfel:

Produsele enumerate actualmente în lista B. a legii pentru modificarea cifrei de afaceri se trec în lista A. și vor fi impuse la plata unui impozit de 15% ori valoarea lor mijlocie.

Iar cele care sunt impuse la 20% se trec în lista B. și vor fi impuse la plata unui impozit de 10% la aceeași valoare.

Toate produsele enumerate mai sus afiate în depozite la comercianții ori producătorii și taxate vor fi impuse cu sporul de impozit rezultat din legea de față.

In acest scop comercianții și producătorii sunt obligați în termen de 15 zile dela promulgarea legii de față, deci până în seara zilei de 15 Ianuarie 1929, să le declare Administrațiilor financiare indicând articolul din tariful vamal la care au fost taxate.

Plata de impozit se va face în termen de 3 (trei) luni dela darea declarațiunii.

Pentru sumele neplătite la data exigibilității se va percepe o dobândă de 9% socotită până la ziua plății.

Acei cari nu vor da declarațiile în termen hotărât sau vor da declarații cu indicațiuni neadevărate se vor pedeși cu amendă fixă dela 5000 până la 50.000 Lei și cu impozitul taxelor convenite fiscoului pentru produsele la care privesc declarația.

Administrator financiar,
Florea.

Şeful serviciului,
indescifrabil.
27 1-1

Abonamente la ziar
se pot face pe timp mai
îndelungat sau lunar.

Sporirea taxelor de consumație asupra alcoolurilor.

Publicațiune

Se aduce la cunoștință generală că, conform legii pentru sporirea unora din taxele de consumație asupra alcoolurilor, băuturilor spiritose și alte produse și impunerea la asemenea taxe a unor noi produse apărute și în Monitorul Oficial No. 1 din 1 Ianuarie 1929, taxele de consumație la alcoolurile și băuturile spiritose arătate mai jos cu începerea dela 1 Ianuarie 1929 se sporesc la următoarele sume:

a) Lei 4 de fiecare grad deca spirital destinat a se întrebuița în fabricile propriu zise, la fabricarea parfumurilor, apă de colonie, apă de gură și alte asemenea produse;

b) Lei 2 de litru taxa de denaturare pentru alcoolul de cereale, rădăcini, melasă și alte materii;

c) Lei 1 bani 50 de fiecare grad decaltru; țuica, spirital și rachiuire din fructe, vin, drojdie de vir, tescovină și alte derivate din fructe ori care ar fi țărta alcoolului.

La aceste produse fără deosebire la țărta alcoolică se va percepe o taxă ad valorem redusă la 5 la sută.

d) Lei 30 pe decaltru bere;

e) Lei 10 pe decaltru vinul;

f) Lei 20 pe litru de șampanie din vin taxat;

g) Lei 40 pe litru de șampanie din vin netaxat.

Alcoolul metilic este supus acelorăși taxe ca și alcoolul etilic după felul întrebuițării.

Canțitățile de alcool, țuică, rachiuire, și toate celelalte produse taxate anterior datei punerii în aplicare a legii de față și afiate la comercianții, producătorii, depozite, rampe, târguri, întreprize se vor taxa cu sporul de taxă rezultat din diferența între taxele prevăzute de legea de față și cele pe care le înlocuiesc.

Pentru produsele impuse din nou prin legea de față egite din fabrici și afiate în ori ce fel de depozite se va percepe întreaga taxă în ființă.

Comercianții și depozitarii sunt obligați a declara în orașul Brașov Administrației Financiare, ar din comunele rurale la Percepția respectivă în termen de 15 zile dela data promulgării prezentei legi deci până în seara zilei de 15 Ianuarie 1929, cantitățile afiate în depozitele lor în seara zilei de 31 Decembrie 1928 și a plăti diferența de taxe ori noua taxă în termen de 3 luni dela data expirării termenului de declarații.

Pentru sumele neplătite la data exigibilității se va percepe o dobândă de 9% până la ziua plății.

Toți acei cari nu vor face declarațiunii în termen fixat sau fac declarații neexacte, se vor pedeși cu amendă fixă de lei 5000-50000 și cu îndorțul taxelor de consumație convenite fiscoului.

Administrator financiar,
Florea.

Şeful serviciului,
indescifrabil.
26 1-1

Jumătate gratuit

se poate cumpăra
restul de marfuri
din anul 1928.

Frații Ascher,
1080 9-0 Str. Porții,

„Rezistența”

FABRICA de Haine gata
Bărbați Dame și Copii.

CENTRALA BUCUREȘTI
CALEA VĂCĂREȘTI 135.

Telefon 4592

SUCURSALA DE VA
REGINA MARIA 21.

SUCURSALA

BRAȘOV (Ștrial Inulul 30
Porțel . . 10

Oferim Clientilor din
Brașov și împrejurime
cu ocazia deschiderii
sursalei noastre în Brașov
cu prețul cel mai ieftin
Costume, Paltoane,
Haine de piele, Mantale
de Dame și fete, Stofe
de haine și Plapome,
Desfidem ori ce concurență
fiind direct dela fabrica
noastră. Rugăm
a ne vizita pentru convingere.

998 16-0 „Direcțiunea”

No. 125/1929.

Publicațiune

Se aduce la cunoștință generală, că în ziua de 12 Februarie 1929, în localul ocolului silvic Oraș Timiș (Str. Argintarilor No. 5) la ora 10 a. m. se va vinde pe calea licitațiunei publice cu oferte scrise închise și lângă observarea dispozițiunilor legii pentru contabilitatea publică (art. 72-83) din pădurea Municipiului Brașov „Valea Cerbului” o cantitate de circa 80 metri cub stejar, circa 50 metri cub brad și molid și circa 800 metri cub fag de pe tulpină.

Prețul de strigare este pentru: un metru cub de stejar 600 Lei garanție 3000 Lei, pentru un metru cub de brad molid 250 Lei garanție 1000 Lei, pentru un metru cub de fag 120 Lei, garanție 9000 Lei.

Ofertele timbrate închise și sigilate, care vor cuprinde prețul pentru un metru cub în cifre și litere, se vor preda împreună cu garanția comisiunii de licitație până la ora fixată. Condițiunile detaliate se pot afla la ocolul silvic Oraș Timiș al Municipiului Brașov zilnic între orele 8-13.

Brașov, la 3 Ianuarie 1929.
Primar, Secretar General:
Dr. Stinche. E. Socaciu.

Banca „CETATEA” Soc. pe Acțiuni.

BRAȘOV.
FONDATA 1910.

FILIALE: CREAȚIUNI:
Rupea (Cohalm) Cluj, „Cetatea de Grant”
Odorheiu, Toplița- Tipografia „Minerva”
Română. Hotel Transilvania
Cinema Urania

Library RESURSE:

Capital social, Depuneri, Reescont, creditorii etc.
LEI 150,000,000

Circulația din ultimul 1/2 an peste **Lei două miliarde.**

Banca „CETATEA” Brașov și filialele sale fac următoarele operațiuni:

1. Primește depuneri spre fructificare și păstrare pe libel și în cont curent în condițiunile cele mai bune.
2. Acordă împrumuturi de scont (cambii) și pe credite cambiale cu acoperire ipototecară.
3. Face plăți americane și ordine de plată în orice parte a țării.
4. Asigurări contra focului, pe viață, accidente etc.
5. Informațiuni economice și financiare.
- A. Depuneți economiile pe creșterea Banca „CETATEA” și filialele sale.
- B. Cumpărați neapărat acțiuni dela Banca „CETATEA” Brașov din ultima emisiune în curs.

BANCA „CETATEA” S. A.
Direcțiunea Generală.

665 9-10

Lemne de foc

cu prețuri reduse. Tăetura de 1/2 an.

1000 kgr. lemne tăiate și crepaste duse acasă Lei 840—
800 " " " " " " " " " " " " " " 680—
1000 " lemne blane duse acasă 750—
800 " " " " " " " " " " " " " " 620—

Societatea Generală Comercială S. A.
BRAȘOV, Strada Neagră 62.
Etaj I. TELEFON 386.

Mare depozit de imprimate administrative,
comunale și advocaționale.

Registre comerciale
Copiere

Prețurile cele mai ieftine.

Primirea comenzilor pentru imprimate:
Librărie - Papetărie - Legătorie de cărți

HERZ

BRAȘOV, Strada Prințul Carol 22
Telefon interurban 229.

Cuvântul d-lui I. Maniu

Primul ministru al țării d-l IULIU MANIU, întrunind în zilele trecute în jurul său pe reprezentanții ziarelor române și streine a ținut să le facă următoarele declarații de actualitate:

Alegerile generale au dat dovada nu numai de popularitatea Partidului Național-Tărănesc dar și de complectă maturitate politică a poporului românesc.

Prin alegeri perfect libere și rămânând în funcțiunile lor cele mai de capetenie funcționarii regimului liberal, Partidul Național-Tărănesc a realizat o majoritate zdrobitoare lăra pereche în anelele parlamentarismului. Partidul liberal, adversarul politic adevărat al Partidului Național-Tărănesc, a putut să obțină 13 mandate numai cu ajutorul legii electorale meșteșugit făcută de el, în acest scop.

Mai important decât aceasta este însă că prin aceste alegeri neinfluențate și absolut libere poporul românesc a dat dovada cumințeniei sale și firei sale, străine de orice exagerație. Tolerant și iubitor de ordine cum este, și năzuitor la o muncă productivă poșnică, cum este poporul românesc, a desfășurat prin votul său conștient atât partidul antisemit cât și partidul comunist, dând triumf partidelor de ordine și respectoare față de ocupațiunea, de limba și de credința fie-căruia.

Minoritățile și alegerile.

Pentru consolidarea Statului român și pentru spiritul de împăcuire față de situația creată prin realizarea României Mari este foarte semnificativă împrejurarea că toate minoritățile etnice au votat în alegeri libere lista guvernamentală a Partidului Național-Tărănesc, afară de partidul maghiar și că chiar și o foarte mare parte a poporului maghiar a votat liber și neferit de nimeni cu lista guvernamentală, de unde a urmat că partidul maghiar a reușit să aleagă mai pușini parlamentari decât a avut prin pactul încheiat cu guvernul Averescu la alegerile din 1926

Un plebiscit.

Alegerile acestea pot servi și ca un plebiscit deșus oficial de întreaga populație a țării noastre pentru ideea unității noastre de stat, reprezentată în mod hotărât și recunoscută de toată lumea de Partidul Național-Tărănesc, rezemat pe toată Țara ca nici un alt partid.

Dacă alegătorii țării românești au dat complectă dovadă despre conștiința lor cetățenească, nu mai puțin a dat dovadă parlamentul ales despre simțul lui de datorie, de disciplină și de vedere clară politică. În decurs de 6 zile a votat bugetul și alături de convenția cu Germania o serie întreagă de legi financiare menite să acopere deficitul anului trecut, lăsat ereditate de guvernul trecut și să asigure în mod absolut echilibrul bugetar pe anul 1929.

Mărirea impozitelor.

Având în vedere cheltuielile reduse și măsurarea absolut reală a prevederilor în veniturile Statului și fără aceste legi fiscale, bugetul anului 1929 era echilibrat. Cu toate acestea, pentru a pune la o parte orice îndoială și a da îndoita siguranță acțiunii de stabilizare a monedei noastre, parlamentul a consimțit de bună voie să pună în sarcina contribuabililor noi sarcini de aproape 2 miliarde, chiar în vederea hotărârei clare a poporului românesc de a se pune ordine definitivă în gospodăria

Statului și de a pune națiunea română în situațiunea de a satisface în orice împrejurări și cu orice sacrificii, obligațiunile ce le are față de împrumutătorii din străinătate și creditorii interni.

Deficitul anului trecut este acoperit. Bugetul pe anul 1929 este nu numai echilibrat ci putem conta pe excendente serioase și astfel nu stă nimeni în cale ca Guvernul să și realizeze politica sa privitoare la stabilizarea monedei, la împrumutul extern și la deschiderea largă a porților pentru capitalul străin, atât pentru valo-

Inființarea Sfatului Negustoresc Secția Brașov

Duminecă 6 Ianuarie a. c., în ziua de Bobotează, la ora 17, s'a serbat înființarea Sfatului Negustoresc secția Brașov, precum și deschiderea localului său din strada Furculița de jos No. 2, — casele Peteu.

Localul, — o clădire măreață — grație priceperii, muncii și sacrificiilor depuse de d-l George Alimănescu, reprezentantul Sfatului Negustoresc central din București, — este spașios, curat, bine și frumos mobilat, luminat și prevăzut cu tot confortul necesar.

Printre invitați am remarcat pe d-nii: Voinea Prefectul de Poliție, Peteu, Ciurecu, Nicolau, Zahiu, Belindescu, Flaviu Popovici, N. Stoicovici, Mușătescu, Leatris, Mișu, Căpitan Juncu, Lt.-Comandor D. Dumitriu și alți mulți — între cari și cetățeni minoritari — al căror nume cu regret mi-au scăpat din vedere.

Din partea presei a participat și d-l Crișan reprezentând ziarul „Brassói Lapok”.

Invitațiilor s'a servit bogate și variate gustări, vermut, vin și șampanie.

S'a petrecut câteva ore într-o frățească comunitate de sentimente și de înțelegere a importanței pe care comerțul o joacă în viața unui stat modern — mai ales după războiul mondial. Și, — în țara noastră în care

rificarea bogățiilor naturale și a serviciilor publice ale statului cât și privitor la întreprinderile particulare.

În acest scop voi revizui în cel mai scurt timp în această sesiune parlamentară legea minelor, legea comercializării și celelalte legi economice în această direcție.

Sub pavăza unei siguranțe de drept, ocrotitoare a oricărei forțe oneste productive, poporul român, ferit de orice turburări a ordinii publice, pe care guvernul o va menține cu toată autoritatea și puterea Statului, va putea să urmeze liniștit și laborios lozincă guvernului: pace, liniște și muncă stăruitoare pentru producțiune și cultură.

timp de 10 ani comerțul a tânjit, — nu poate scăpa din vedere nimănu, necesitatea înființării Sfatului Negustoresc la Brașov.

Cu toate că pe listele de înființarea Sfatului erau înscrise — până la 6 Ianuarie — peste 60 de membri, totuși în discuțiile urmate între membrii prezenți la inaugurare, s'a hotărât ca mai întâi să se facă o largă publicitate prin jurnale despre înființarea Sfatului secția Brașov și apoi prin invitații, fie personale, fie colective, să se convoace mare adunare generală a negustorilor, pentru a se alege un comitet de conducere în conformitate cu statutele Sfatului Negustoresc Central din București, care este recunoscut prin lege ca persoană morală și juridică.

Să sperăm că negustorii de orice breaslă din orașul și județul Brașov își vor da seama măcar în ceasul al 12-lea de necesitatea unirii lor și vor participa cu toții la adunarea generală, care va fi anunțată la timp.

Este inutil să mai insistăm că în Sfatul Negustoresc vor fi primii toți negustorii, indiferent de breasla, națiunea, religia și credința lor politică.

D. Bis.

Încurajarea exportului de produse animale

Hotărârea delegației economice a guvernului de a reduce taxele de export, în chiar momentul când a fost nevoie să se ceară populației noi sacrificii fiscale pentru ca să se asigure echilibrul bugetar, este fără îndoială, cea mai bună dovadă a politicii de producție pe care înțelege s'o facă.

Reducerile, după cum am văzut, se referă la toate produsele al căror export este stânenit prin taxele de export existente însă atențiunea specială a guvernului s'a îndreptat spre produsele strict agricole.

De aceea, delegația economică, după ce cu căva timp în urmă, a redus taxele de export la ouă, a decis de astă dată importante reduceri la taxele de export pe animale și produse animale.

Promovarea intereselor agriculturii, înscrisă în fruntea programului de guvernare al partidului național-tărănesc își găsește astfel un început de aplicare imediată.

Creșterea vitelor care reprezintă pentru locuitorii din numeroase regiuni ale țării, unicul mijloc de existență, va găsi în

pulnă de a desface la prețuri convenabile animalele și produse animale, o încurajare foarte bine venită.

Și în această direcție e nevoie să se înlăture urmările greselilor imense ale guvernărilor trecute. Nu numai că printr'o strămtă înțelegere a intereselor fiscale ale Statului, s'au menținut taxe mari asupra exportului de vite, dar pentru ca să se favorizeze în mod abuziv unele industrii, s'a împiedecat exportul produselor animale — și în special al pieilor — grevându-le și pe acestea cu mari taxe de export.

Reducerea tuturor taxelor de export cari stingheresc valorificarea produselor agricole va contribui mult la îmbunătățirea situației populației rurale, dar va fi și de un mare folos pentru întreaga economie a țării. Intensificarea exportului de produse agricole este unul din căile prin care se va ameliora balanța comercială, — puternic deficitară, din cauza nefastului regim economic de până mai ieri — iar prin sporirea puterii de cumpărare a populației rurale se vor crea condițiuni prielnice de prosperitate în interior.

Activitatea legislativă a guvernului

București, 9 Ianuarie 1929. Cu toată învacanța parlamentară la ministere se lucrează cu zor la redactarea definitivă a proiectelor de legi, cari vor fi depuse pe biroul Camerei.

În cursul acestei săptămâni se va întocmi în mod definitiv proiectul de lege pentru modificarea legii comercializării Statului.

Ministerul muncii, a întocmit un număr de proiecte de legi menite să pună în adevărata ei lumină valoarea muncii în special în domeniul industrial, și reglementarea ei în cadrul unei distribuiri rașionale. Prima lege în acest sens, este aceea a legiferării contractului individual de muncă, al cărui proiect a fost elaborat de o comisiune special instituită.

Chestia reorganizării jandarmeriei se discută în comisiunea instituită de Ministerul de interne: În această comisiune d-l ministru subsecretar de stat D. R. Ioanișescu a arătat rolul și atribuțiunile jandarmeriei.

Ca atribuțiuni jandarmii să rămână numai ofițeri de poliție. Să nu mai fie încărcați cu atribuțiuni fiscale, judecătorești, înmanare de citații, proceduri etc.

O altă inovație este concentrarea posturilor care nu este decât urmarea firească a celor de mai sus. Posturile nu vor mai fi în fiecare comună ci un post la mai multe comune fiind bine întărite, bine utilitate, adevărate citadele de forță materială și pline de prestigiu și autoritate morală.

Viitoarea activitate a parlamentului

București, 9 Ianuarie. — Membrii guvernului s'au întrunit aseară într'un consiliu de miniștri, sub președinția d-lui Iuliu Maniu ocupându-se de programul de activitate a parlamentului, la deschiderea sa.

S'au trecut în revistă proiectele de legi cari urmează a fi supuse dezbaterii Corpurilor legiuitoare și anume: reforma administrativă, legea minelor, legea energiei, legea comercializării, codul cooperării, etc.

Consiliul a admis proiectul de lege prin care se dizolvă consiliile comunale și județene din toată țara, reglementându-se modul de funcționare al comisiunilor interinare și al noilor consilii alese până la votarea reformei administrative.

Consiliul a luat apoi în discuție problema aprovizionării regiunilor infometate și asigurarea cantităților necesare de cereale până la noua recoltă.

D. I. Mihalache, ministrul agriculturii, a fost autorizat de consiliu să încheie contractele necesare.

INFORMAȚIUNI

Prefectura poliției Brașov a hotărât înființarea unor carnete de reclamațiuni numerotate și sigilate, cari vor sta la dispoziția publicului în autobuzele de curse din acel oraș. Poliția va controla aceste cărți de reclamațiuni și va aplica sancțiuni contraveniențelor.

Grevă. Lucrătorii dela minele de cărbuni din Anina au declarat grevă generală. Numărul lucrătorilor greviști se ridică la 3000.

O mare furtună băntue de 2 zile pe Marea Neagră. Din cauza furtunii nici un vapor n'a putut părăsi portul Constanța.

Reprezentatia de deschidere a Nouăților Vieneze Ensembles, precum s'a publicat deja, se va ținea Joi în 17 l. c., deoarece jocul oaspeților din Sibiu în urma marelui succes a trebuit să fie prelungit. Prețurile biletelor de intrare — din considerare la greutatea situației economice — sunt foarte mult scăzute, totuși direcțiunea speră să se deosebire de preț să se acopere prin cinci Case pline. — Konzertbirou Klingsor.

PROVERB

Înțeleptul își cumpără vara sanie și iarna car, iar gramafoane, patefoane și plăci bune numai dela marele magazin de muzică „D O I N A” din Strada Mihail Weiss II.

Un ger cumplit se semnalează din toate părțile țării. La Brașov s-au înregistrat azi la ora 7 dimineața 16° Celsius.

S-a pierdut cu ocazia balului Reuniunii, la eșire, un mic portmoneu de mătase cu o broderie în medalion. Rugăm pe cel ce va fi găsit acest obiect să-l predea la Internatul școlii profesionale, Șirul Spitalului 10. Conținutul de 200 lei se oferă ca recompensă.

Societatea brașoveană de patinaj Azi în 9 Ianuarie seara dela ora 7.30 până la ora 10 va concerta la locul de patinaj muzica militară.

Concertul de piano Adolf Weiss va avea loc irevocabil la 15 Ianuarie a. c. Programul conține între altele „Fantasia Chromatică” de Bach și „Mondscheinsonate” de Beethoven. Bilete de intrare se pot procura la biroul de concert Klingsor.

Dr. Wilhelm Tentsch. (Str. Porții 13, telefon 546) a sosit acasă după terminarea studiilor speciale în Germania, și a reluat praxa sa medicală în tratarea bolilor de femei și de copii. 1111 3—3

Cinema „Astra” (Apollo)

10—11—12 Ianuarie

Senzație mondială

Șase fete caută un adăpost

Film de noulăți senzaționale în 8 acte.

În rolul principal: Jeny Jugo, Ernst Werebes, Georg Alexander.

Afară de aceasta cel mai nou Ufa Journal.

Duminecă

În al 7-lea cer